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Mocsáry úr az „Ellenzék*-ben to- 
vább mosdatja pártját, s második czikké- 
ben azt erölködik elhitetni az erdélyi ré- 
szekben ezután meghóditandó jámbor hi- 
vekkel, hogy nemcsak nem táplál a szél- 
bal czélzatosan rebellis törekvéseket, de 
ha többségre jutna, sem lenne miatta for- 
radalom. 

Hát hiszen, abban, ha állitaná, igaza 
volna Mocsáry urnak, hogy a jövő isten 
kezében van, s képzelhető a politikai 
conjuneturák olyan átalakulása is, midőn 
a szélbal programmja forradalom nélkül 
is megvalósulhat. Ha arra volnánk hivat- 
va, hogy vezérczikkeinkben a jövő szá- 
zad regényét irjuk meg, tudnánk mi szeb- 
bet is mondani, mint Mocsáry úr. Csak- 
hogy a mi okoskodásunk a jelenlegi ál- 
lapotokra, s azok között követendő ma- 
gunktartása tekintetében legelső sorban a 
megtörtént tények, a történelem logicájá- 
ra támaszkodik. 

Létezhetett-é valaha párt, mely ke- 
vésbbé akarta volna a forradalmat, mint 
az első magyar miniszteriumé? Volté ál- 
lamférfiu, a ki többször és határozottab- 
ban utasitotta volna vissza a forradalmi 
törekvést, mint Kossuth Lajos, s azért a 
forradalom az ő dicső vezérlete alatt még- 
is bekövetkezett. Az iránt lehetnek elté- 
rők a nézetek, valjon hasznára, vagy ká- 
rára volt-é a nemzetnek 1848-diki forra- 
dalom? Mi is ugy vagyunk meggyőződ- 
ve, hogy sok tekintetben hasznára vált, 
de abban már mindenki egyetért velünk, 
hogy ma nem is tudnánk amahoz hason- 
ló dicsőséges harczot folytatni és ha tud- 
nánk, csak legnagyobb veszedelmére vol- 
na a magyar nemzetnek. 

Ménjünk már most egy lépéssel to 
vább. Az a nemzet, azok az emberek, 
kik osztozának 1848-49 iszonyu csa- 
pásaiban és világraszóló dicsőségében, 
elkezdve gr. Andrássy Gyulán, letértek 
az ösvényről hová Kossuth Lajost a vég- 
zet terelte, s az ország óriási többségé 
vel elfogadták a felénk nyujtott béke- 
jobbot: az alkotmány visszaállítását. Ha 
valakiről, ugy az első magyar minisz- 
teriumról a szélbalra tekintve, legtöbb 
joggal elmondhatni, hogy „öröködbe uram 
pogányok jöttenek. Az a Madarász, a 
ki Kossuthtal szemben a szélsőséget kép 
viselte, a ki az ország meglopásával vá- 
dolta őt, a kiről senki e mai napig ilyes- 
mit feltenni nem mert, ma, mint vezér 
egyénisége szerepel a szélbalnak s az ő 

nevében is erősitgeti váltig Mocsáry út, 
hogy „ne rettegjetek jámbor magyarok, 
mert mi szerfelett csöndes vérü nép va- 
gyunk, s ép ugy nem kedveljük a vér- 

ontást, mint ti nem.4 Mondaná meg azon- 
ban Mocsáry úr, valjon nem jogosult é 
a nemzet föltevése, hogy a midőn már 
egyszer Battyáni, Andrássy stb. mérsé- 
kelt államférfiak forradalomba kevered- 
tek, sokkal mérsékeltebb elvekkel és kö- 
vetelésekkel, mint a mai szélbalé, akkor 
a socziálistákkal, vörös republicánusok- 
kal, Csanádi- és Madarász-féle szeleske- 
dőkkel saturált conglomeratuma a szélső- 
ségeknek emberi számitászerü bizonyos- 
sággal forradalom elé vezérli a nem- 
zetet. 

Ezzel szemben hiában biztositgatja 
Mocsáry ur az „Ellenzék olvasóit, hogy 
„a hatalom nagy mérvü hajlékonyságot és 
és ruganyosságot tanusit; nem bánja 
akármi módon csak fentarthassa magát. 
Ez ismét az a szerencsétlen elbizakodott- 
ság, melynek sokszor fizette meg a ma- 
gyar az árát Mocsáry urnak mindenki 
fejet-térdet hajt, mindenki rá van szorul. 
va az életre, s a mit a nemzet akar, az 
elől minden holmi európai kisebb hata- 
lom hanyat-homlok megretirál. Mocsáry 
úr és pártja nem szeret avval gondolni, 
hogy maga 1848 is mennyivel több ered- 
ményt mutat fel, ha nem ütközik az osz- 
trákok féltékenységébe. Bécs városa már 
akkor többszörösen bebizonyitotta, hogy 
az osztrák Bürgerthum jobban fél a ma- 
gyarok túlkapásaitól, mint a reactiótól és 
az udvartól. Kedvét leli benne az el- 
lenzék, hogy csak bizonyos szükebbkö- 
rü hatalmat állitson velünk szembe, mint- 
ha maga a monárchiának Magyarország- 
nál kétszer hatalmasabb fele nem is lé- 
teznék; mintha csak a legutóbbi években 
a közgazdasági kiegyezésben nem az 
összes lajthántuli tartományokkal állot- 
tunk volna szemben ? 

Mindezeket kissé jobban megfontol- 
hatná legalább a Mocsáry-féle mérsékel- 
tebb töredék, midőn olyasmit akarnak el- 
hitetni a nagy közönséggel, a miben ma- 
guk sem bizhatnak. 

Egyébként Mocsáry urnak minden 
okoskodása csak azoknak való eledel, a 
kiket csupán a forradalomtól való rettegés 
tart vissza a szélbaltól, s bizonyára ez a 
rész sem lakik jól vele. Mi helyesnek és 
üdvösnek tartjuk az 1867-iki kiegyezést, 
s bizonyára Erdély nagy többségével nem 
rettegésből nem csatlakozunk más párthoz. 

Az angolparl! ament ismét egy ér- 
dekes botránynak volt szinhelye. Az alsóház 
február 4 iki ülésén Davitt ügyének tárgyalása 
alkalmával valami 35 ir képviselőt erőszakkal 
kellett a teremből eltávolitani, mint a kik az el- 
nöki tekintélyt megsértették. Ugyanis a minisz- 
terelnök Dillon képviselőt kizárta, mivel az a 
szabályok ellenére az elnök felál ásakor több- 
szöri figyelmeztetés után is állva maradt. Dil- 
lon kizáratása ellen többen tiltakoztak s zajo- 
san követelték, hogy az elnök tiltassék el a 
szótól, a mi aztán a többiuk kizáratását is ma- 
ga után vonta. A teremőr mindeniket külön ki- 
vezette. 

Uj törvények, uj költségek 
ezime alatt az „Ellenzek" 24. és 26 ik szá 
maiban megint sikra száll a nyilvánosság elől 
elrejtőző nagy hazafi Szabolcs. 

Ugy látszik az illetőnek legfőbb czélja a 
hitelesitő mérnökség intézményének hitelét már 
előre gyanussá tenni és aláásni, mi is feljajdu- 
lásának minden tételéből ki ri: mert oly érvek- 
kel oly felszámításokkal izgatja a kedélyeket, 
melyeknek legkevesebb fele része elesik, tehát 
fele része humbug. Az ilyent pedig mindig le- 
het rosz akaratu félrevezetésnek nevezni, bár 
milyen lovagias ösmeretlen hazafival szemben is ! 
Mert nem tárgyilagos érvek azok uram, melye-- 
ket kettősnél nagyobb számításban használunk 
állitásunk igazolására. 

Valamikép álhtja Szabolcs ur, hoegy „vé- 
delmezni mindent lehet nép ugy viszont" - 
vádolni és megtámadni is mindent lehet, kü- 
lönösen ha már előre is, még minden gyakor- 
lati tapasztalat nélkül magas politikai ezél vagy 
viszketegségből a különben eléggé nyomatott 
gazda közönség szószolójává emeli föl önmagát. 

Nem akarjuk védelmezni a hitelesitő mér- 
nöki állást, védelmezzék azok, a kik Szabolcs 
ur bölcs tanácsa kikérése nélkül azt teremtették, 
hanem azon lszámolásának, melyben az évet 
135 nappal akarja megtnidaini a kalandárium 
csinálóval, hogy hitelesitési teendőket végezhes- 
sen illustratiójára szeretnök Szabolcs ur által 
megkérdeztetni, hogy azon „zsiros tápok és iri- 
gyelt rebachokból” a tél beállta óta mit kaptak 
a hitelesitő mérnökök ? 

Bocsánat ezen csekély kitérésért s lássuk 
a többi állitásokat: Allitja Szabolcs ur, hogy a 
birtokosság részérőli előlegezés, „ez a terhelő 
igazságtalanság, a mi nem volt meg a régibb 
eljárás szerint. Hogy saját szavaival éljek : 
„Eungedelmet kérünk, de ferditeni méltóztatik. 

Hát eddig kihordozta a költségeket ? nem 
a felperes nagybirtokosok, avagy birtokosok ? 
hát ezen ur, avagy ursk nem előlegezték-e a 
pénzt? 

Nem történt-e meg, hogy a korcsoma re- 
galét kötötte le az egész birtokosság egyik na- 

gyobb birtokosnak, hogy az e réven előlegezzen 
és évek 10-12, sőt többek multával nem e 
kamataival fizetette vissza magának az előlege- 
zett pénzt ? 

Nem történt-e meg? hogy a nagy birtokos 
ki előlegezett, 10-12 0/,os pénzt vett fel va- 
lamelyik hitelintézetből és mint kamatos pénzeli 
előlegezését, nem e kamataival fizetette vissza 
magának többi birtokos társai által ? 

Ezen eddigi tapasztalat nyomán tettünk volt 
emlitést a felszámitandó kamatokról. Tehát nem 
porhintés, avagy tudatlanság ez uram! - mint 
azt nevezni méltóztatott - hanem t apaszta- 
lat: nincs ugyan az uj törvény és utasitásban 
sehol a költségek után felszámitható törvényes 
kamat biztosítva; de a törvény nem tilthatja el 
azt, ha az elölegező nagybirtokos többi birtokos 
társaival ugy egyezkedik, hogy előlegezett pénze 
után a törvényes kamatot fölszámithassa. 

A mit pedig a 4-6 évig való költség ki. 
rovása érdekében emlitettünk fel, alappal bir: 
mert tessék a 3148. J: M. E. szám alatti kör- 
rendeletet is megnézni, ne csak az utasitás 96. 
ik §át. 

Tudjuk igen is tapasztalat után, mikép a 
régi eljárásnál mindenik mérnök önfejüleg, több 
esetben szakértelmet nélkülöző minden rendszer 
nélkül dolgozva, a bitelesitésre benyujtott müve- 
leteket áttanulmányozása és abból a helyesnek ki. 
betüzése nem 7 napot, hanem 10-14 napot, 
sőt több helyen hónapokat is vettek igénybe ak- 
kori hitelesitő mérnőkök; azonban jövőre ne tes- 
sék a régi eljárásokból kiindulni, hanem az uj 
utasitásban körülirt rendszerreli, müködést tekin- 
tetbe véve, akkor beláthatja azt, hogy 2 napi 

utazáson kivül még fennmaradó 5 nap alatt, 
tehát 7 nap alatt egy hitelesitést végezhetni. 

Vegyük fel Szabolcs ur azon állitását, hogy 
a két rendes hitelesitésen kivül szükségeltessék 
még párszori megjelenése a hitelesitő mérnök- 
nek, mely alkalommali megjelenései utazással 
együtt nem vehetnek fel többet 3-65 napnál, te- 
hát a két rendkivüli megjelenés összesen 8-9 
napot, a két rendes hitelesités együtt 14-16 
napot és igy összesen 25 napot. Látja kedves 
Szabolcs ur, hogy ezen elszámításával is félre 
akarja vezetni a könnyen hivő gazdaközönséget, 
midőn a - sokak hite szerint való - megvát. 
tás dicsőitésére s a jelen törvények gyülöletessé 
tételére 50 mond ötven napot számit fel a hite- 
lesitési teendőkre és bünbakra oda állitja a hi- 
telesitő mérnökök 20 frtos napi dijával, ki pedig 
azon állásért soha sem kérelmezett, sem nem 
folyamodott és ütlegezi emezt. 

Tudja azt Szabolcs ur is és most a mon. 
dók vagyunk, hogy egy rendes tagositás Jefo- 
lyásánál csak két Itelesités fordulhat elő és 
csak is e kettőt lehet és kell számításba venni, 
mert a rendetlenségből kifolyó többszöri meg- 
jelenése a hitelesitő mérnöknek már magában 
foglalja a birtokosság részérőli egyenetlenség és 
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RLANDRÓL. 
Irland állapota napjainkban kiváló érdek- 

kel bir; a földbirtokos és bérlők közti viszony. 
ban oly válság fejlődött ki, mely szükségképen 
minden osztályt érdekel. Az egész országban 
nyugtalanságnak és izgatottságnak jelenségeit 
látjuk, általánosan a biztonság hiányát, csügge- 
dést és némely vidéken oly viszonyokat látunk, 
melyek a polgárháboruval határosak. Mindezen 
nyugtalauságnak és zavarnak forrása a földbir. 
tok és a hozzá fűződött érdekek. Kétségkivül 
Irlandban a földkérdés a kérdések kérdése, s 
mig ez kielégitő módon valahogy el nem intéz- 
tetik, nem lesz valódi béke, nem lehet boldog 
időket várni. 

Irland a testvérországgal ellenkezőleg arány- 
lag kevés segedelmet nyer a kézműiparból vagy 
kereskedésből. Egyes esetek kivételével az ir 
iparforrások még nincsenek kifejlődve. A világi 
nagy iparnak még kevés képviselője van ottan. 
Kiválóan földmüvelő ország. A nép tulnyomólag 
nagyobb része a földet szántja s ennek termé- 
sétől függ a megélhetés módjára nézve is. Va- 
gyonuk nagyobb részét a földbe ruházták bé és 
legfáradságosabb munkájokkal a megélhetés sze- 
rény eszközein kivül a legtöbb esetben alig tud- 
nak valamit szerezni. A földbirtokosnak rosz - 
éppen ugy mint jó esztendőben meghatározott 
követelése van, melyet meg kell kapnia - a 
haszonbért és ha nem kapja meg, a végrehajtás 
rémületével néz szembe a szegény bérlő. Nem- 
zedékek óta a bérlő rendszerint a földbirtokos- 
tól függött. A törvény a földbirtokosa mellett 
volt, mért ez befolyt annak hozatalára. A föld- 

hatalom, tetszése szerint rendelkezhetett a magá- 
éval. Sokszor jó és méltányos volt, ugy bánt 
bérlőivel, hogy ezek tiszteletét és jóindulatát 
megnyerje. De gyakran durva és huzavonó volt, 
s ba préselhetett, ritkán mulaszfotta el. Alkalmi- 
lag saját szükségei is kényszeritették a huzavo. 
násra. Nagyobbára nem élvén birtokán, és birtoka 
kezelését megbizottjaira és tísztjeire bizván, sze- 
mélyesen semmit, vagy nagyon keveset tudott 
bérlői állapotáról. Valóságos esemény volt, mi- 
kor a tulajdonos meglátogatta birtokát. A bér- 
lők nem voltak ténylegesen biztositva, a bérleti 
földek javitására, tisztességes hajlékok épitésére 
nem volt semmi ösztön. A bérlő folytatta a gaz- 
daságot, épitette az épületeket, csinálta az uta- 
kat, tisztitotta és javitotta a földet, és saját ter- 
hes munkájával nagyobb termésre képessé tette 
és fáradozásával évről-évre gyarapitotta a föld 
értékét. S ezért a bérleti dij emelésével terhel- 
tetett, nem pedig jutalmaztatott. Nagynobb bérleti 
dijt kellett fizetnie azon javitásokért, melyeket 
önmaga eszközölt, nagyobb házbért kellett fizet- 
nie a lakásért, melyet maga épitett. Minde lép. 
ten akadályra bukkant. 

Mig a multak történelme a durvaságról és 
igazságtalanságról szomoru emlékeket mutat fel, 
meg kell vallanunk, hogy a közelebbi években 
élépk akarat mutatkozott az iránt, hogy Irland 
szükségei őszintén és részrehajlás nélkül meg 
vizsgáltassanak. Kisérletek tétettek a földtörvé- 
nyek reformjára, bogy az által áz ország álla- 
pota általánosan javuljon. 1870 ben tétetett va- 
lami a bérlők nagyobb biztositására és terheik 
könnyitésére. Némi kárpótlásban részesültek. A 
régóta halogatott igazság némi kiszolgáltatása 
volt ez. Azonban élénk volt annak érzete, hogy 
ez által a kérdés nem nyert megoldást és rövid 

birtokos rendszerint gazdag, s mert a gazdagság időn be kellett következni a teljes változtatás- 
nak. Tiz év tölt a legutóbbi Ir-földtörvény meg- 
hozatala óta és ez idő folytában egy mozgalom 
keletkezett az ugynevezett Home Rule - 
önkormányzat, ügyében. Ezt a mozgalmat csak 
uehány, de ügyes, elhatározott férfi vette kezébe, 
kik azt állitják, hogy Irland jobb érdeke szivö. 
kön fekszik. A parliamentben és azon kivül lan- 
kadatlanok népszerü tanaik védelmezésében. Egyik 
tényező, melyet felállitottak, a Land Leagu e, 
melynek czélja - szerintök, hogy segitsen a 
bérlő gazdák szenvedésein s a földbirtokosok 
zsarnokságát ellensulyozza. Ez a szervezet a déli 
és nyugati földmüvesekre s Ulster némely vidé. 
kére is elágazódott. Igen természetes, hogy a 
nélkülözéshez és szegénységhez szokott emberek 
üdvözlik e mozgalmat, s azt remélik, hogy az 
megszabaditja nehézségeikből s megkönnyiti ter- 
höket. De nagyon is kétes, hogy a mozgalom 
intézői meggondolták-e, hogy mi lesz annak a 
kimenetele. A nélkül, hogy egyenesen részesévé 
tennők a szövetkezetet azon agrariusi bűntények. 
nek, melyek közelebbről elkövettettek, kérdésen 
kivül a szövetkezet a népben sok szenvedélyt és 
hin reményeket keltett fel. Félrevezetett embe- 
rek a törvényt magoz kezeikbe vették, szerző. 
dések szegettek meg, gyilkosság követtetett el, 
nincs vagyonbiztonság, s az ország több részé. 
ben a földbirtokosok és földmüvelő bérlők egy- 
más ellen fel vannak ingerülve. A nemzet ügyé- 
ben válság állott be. 

Mindenkinek sajnálni és el kell itélni az 
erőszakos tényeket, a sértést és fenyegetést, a 
gyilkosságokat, sőt a néma védtelen állatok 
megcsonkitását egyesek gonoszságáért, vagy 
boszuállásáért, igazságos igények goromba meg- 
vetését. A Land Ligue tulságos tanaival és 
az azokat követő tényekkel semmi rokonszen- 
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egyet nem értés magvát, s ha ez ugy van, a 
hitelesitő mérnök oka-e annak és a hitelesitő 
mérnöki intézmény rovandó meg ezérf? s nem 
meg voltak az ezekkel járó nagy kiadások az 
eddigi törvenyes eljárással is ?, 

A 83. §-ban a birtokba adási 2.ik hitele- 
sitésnél, ha kérték magok a tagositó mérnökök 
a kétszeri kiszállást - csak is egy kiszállási 
költség töbletet vonna az maga után; de e 
költség töblet, tekintve annak czélszerüségét, a 
birtokosság érdekében volna kivánatos, mert a 
hitelesitési actust kétfelé választván - hitelesi- 

teni kivánná a mérnöki műveleteket előbb, mi- 
előtt még a természetbeni hiházasitás végrehaj- 
tatott volna és ha a müűveletek jók és megfe- 
lelnek az egyesség avagy itélet határozatainak, 
tekintettel a gazdálkodási viszonyokra is, csak 

ez esetben engedtessék meg müködő mérnök- 
nek a természetbeni kijelölés; a 2ik kiszállás- 
sal pedig csak az vizsgálandó meg, hogy eter- 
mészetbeni kijelölés megfelel a már felülvizs- 
gált térképi adatoknak. 

„Nagyszerü felfogás !14 
nA eriminalis emelkedetség valódi com- 

mosatiója !4 

Igy jajdul fel végre Szabolcs ur a hitele- 
sitő mérnöknek a 85. § ban elrendelt meghivá- 
sárai válaszunkra. 

Az uj törvény nem predestinálta uram a 
hitelesitő mérnököt arra, hogy a büntető biró 
szerepét átvegye; mert ugyanis ezen 85. §. vé.- 
gén világosan megvan irva, hogy a kiigazitást 
kérő felperes előlegezi a költségeket; a kere- 
set elutasitása esetében azok megtéritésére igényt 
nem tarthat. Ha a keresetnek hely adatik, az 

itéletben egyuttal a felett is határoz a biróság, 
hogy a költségeket az összes érdekeltek, vagy 
a számítási hibát elkövető személyek tartoznak 
a felperesnek megtériteni. 

Tehát itt hibás fél lehet ép ugy a m. mér- 
nök, mint a hitelesitő mérnök és nem csak a 

kákán bogot kereső egy-egy elégedetlen birto- 
kos; kik felett sem a hitelesitő mérnök, sem az 

eljáró biró, de a biróság itél. 
Ezen válaszunkkal a hirlapi vitát részüuk- 

ről berekesztettnek nyilvánitjuk, még az eset- 

is, ha lovagias (2) megtámadásait és czáfolatait 
oly mértékben duplázza is Szabolcs ur, mint il- 
lustrált felszámitásait. 

Az erdővidéki bánya-egylet ügyében. 
Igeu tisztelt szerkesztő ur! 

Az „Erdővidéki bányaegylet" 
romániai szépszállitásaira vonatkozólag becses 
lapjában némely tekintetben téves tudósitágok kö- 
zőltetvén, ez utóbbiakat helyre igazitandó, bátor 
vagyok tudatni, miszerint egyletünknek majdnem 
félévi fáradozások után, csakugyan sikerült ha- 
vonkénti 2500 tonna barnaszén szállitására szer- 
ződést kötni Cailor ferate romane' ne- 

vet sem érzünk. Valamely sokkal igazságosabb 
és mérsékeltebb intézkedésnek is elégségesnek 
kell lenni. Azonban éreznüuk kell az igazságta- 
lanságot, hogy tudjuk mi az; az embernek a 
mezőu kell lakni s azt mívelnie, s napjainak 
legjobb erejét csupán családja fenntartására kell 
forditani, hogy megismerhesse a szegény irlandi 
földmüves bérlő kedélyállapotát. Számitásba kell 
vennünk még azt a szeretetet is, melyet az ir- 
landi talpalatnyi földjéhez is ragaszkodik; mely 
után él s mely körül sorakozik. 

Az igazgatás, bár minő szempontból te- 
kintsük a közfigyelmet Irlandra terelte. Állam- 
férfiak érzik a helyzet nehézségét. A közvéle- 
mény organumai vallásos és politikai tekintetek 
nélkül, egyaránt bevallják, hogy valamit tenni 
kell. Eljött az idő, mikor az ország állapotát 
gondosabban meg kell vizsgálni, mint azelőtt : 
oly embereink állanak a kormányon, kik igaz- 
ságosan és részrehajlás nélkül kivánnak csele- 
kedni minden osztálylyal szembe; oly emberek, 
kik a multban megmutatták, hogy Irland leg- 
főbb érdekei sziveiken fekszenek. Felvílágosult 
államférfiak, gyakorlati reformerek távol minden 
elszigetelt, kicsinyes különczködéstől e komoly 
és kényes kérdést felvenni készülnek, s azzal a 
nyugodt megfontolással és igazságérzettel ipar- 
kodnak elintézni, mely egy nagy nemzet képvi- 
selőihez illik. Bizonyosan minden igaz hazafinak 
és jó kereszténynek nem az a kötelessége, hogy 
gátolják azokat az embereket, kik Irland javát 
akarják, hanem hogy biztassák és minden lehető 
módon segitségükre legyenek. 

Nem a Brittania felforgatására czélzó ösz- 
szeesküvésektől, nem a communismus ábrándjai- 
tól, nem a földesurak elleni vádaskodástól, nem 

a közjog ignorálásától várjuk mi ez ország ujjá 
születését. A törvényt nem lehet az által javi- 

tani, hogy minden törvény és rend ellen bizal- 

matlanságot keltsünk, s minden polgárosult köz- 

ség alapelveit eldobjuk. 
Mi sokat remélűünk a parliamenttől. Az Ir 

kérdés előtérbe lesz, s törvényhozóink fel lesz- 

nek hiva, hogy a jelen nehézség megoldását 

megkisértsék. A parliament részvéte nélkül a 

földtörvényekben semmi lényeges és biztos nem- 

zeti javulást sem lehet eszközölni, mivel a sé- 

relmek oly természetüek, hogy más nemü tör- 
vényhozás utján nem lehet orvoslást reméleni. 

És épen ezért, hogy a bérlő földmüvesek igaz- 
ságos érdekei kielégittessenek. Csak oly intéz- 
kedések lehetnek kielégitők, melyek a bérletek 

biztosítását és állandósitását, tisztes jövedelmet, 
szabad eladást eszközölnek, s könnyitik, hogy 
sok apró városok földbirtokosok lehessenek. 

(The disciple. A magazm 40r Unita. 
rians andother Chistian people.) 

A LÁMPAGYUJTÓ. 

MISS CUMMINS REGÉNYE. 

Tizedik fejezet. 

Lelki sötétség. 

(Folytatás.) 

- Jobb is lett volna, hogy ne jöj- 
jön el ide kegyed maga, válaszolt az el- 
ső beszéllő, ki nem más volt, mint mr. S. 
Ellis, ugyanazon nő, kit Trudka annyira 
megijesztett az imént, s csaknem kihozott 
az egyensulyból. 

- Oh! épen nem sajnálom, hogy 
elöttem, szólott Emilia. 



vü romániai vasut vonalak igazgatóságával. Ezen 
kivül alapos kilátásaonk van még két kisebb, 
ugyancsak romániai vasut társággal évi 10000 

tonna szállitására szerződhetni. Az eladási ár 

tonnánként loco Predcal 101/, trank arany.- 
ban, a mi évenként együttesen körűülbelől 420 
ezer frank brutto jövedelmet eredményez. 

Ezen kivül már a mult év deczember havában 

5000 tonnát szállitottunk a fennemlitett vasutnak 

és további 1500 tonnát a magyar államvasutnak 
és magán fogyasztóknak. 

Miután Romániában eddig tekintélyes és 
kiaknázásra méltó széntelepet nem találtak és 
geologiai fekvésénél fogva igen valószinü, hogy 

Ilyent ezután sem fognak találni, köpecz-baróthi 

(4 E1 mértföldre terjedő) hatalmas széntelepek- 
kel rendelkező bányánk, mely a magyar állam- 
vasut keleti vonalával saját bányavasutunkkal 

össze van kötve, és kiváló szakértelemmel ve- 

zettetik. most, midőn a szén jó használhatósága 

és rendkivül jutányos ára többé kétségbe nem 

vonható, a kezdet nehézségei és sok ellenséges 
indulat leküzdettek, a növekedő magán fogyasz- 

tás és magy. államvasuttal fennálló szerződésünk 

mellett, a tennemlitett romániai nagymérvü szén 

szerződések, remélhetőleg örökre biztositották e 
nagy tisztán hazai, vállalatnak felvirág- 
zását. 

Egyletünk már most is 300 családnak ad 

bö kenyeret a székelység szivében és az „Erdő- 
vidék" szegény, de szorgalmas és kiválóan ügyes 

székely népén nagy mértékben észlelhető a for- 
Bgalomba hozott tetemes pénzösszegek jötékony 
hatása. Megszünt azon vidéken majdnem egészen 
a székelyek kivándorlása, mivel az egylet a 

szorgalmes munkásnak állandó tisztességes ke- 
resetet biztosit. 

A ronániai szénszállitási szerződések meg- 

kötésében a főérdem nagyságos Zeyk 
Jozsefurat, a bánya-egylet helyettes elnö- 
két illeti, ki fáradhatatlan ügybuzgóságával, ki- 
váló szakértelmével és magas ősszeköttetéseivel 
vivta ki e szép sikert. Mellette legtöbb 
érdemet szerzett nagyságos Gidó- 
falvi Albert képviselő ur, ki romániai elő- 
kelő összeköttetéseinél fogva, buzgón müködött 

közre a kedvező eredmény elérésében. 
Tisztelettel kérem e felvilágositó soroknak 

becses lapjában helyet engedni, maradván a tisz- 

ttelt szerkesztő urnak 

Marosvásárhelytt, 1881. február hó 7.én 
alázatos szolgája 

Tauszik B. Hugó, 

az erdővidéki bánya-egylet-szövetkezet. 

igazgató titkára. 

BELFÖLD. 
Gyalu, 1881. febr. 6, 

(A gyalui toronyóra és tót orgona. A szilágysági vasut 

ügye. Ellenzéki kortes fogások.) 

Az „Ellenzék*-ben egy névtelen honfi bá. 

natos sorokban panaszol fel egy órát és egy or- 

gonát, mely nincs meg Gyaluban, s okolja 

azért Bánffy Béla grótfot a ki csak 100 forintot 

adott a miből nem lehetett csináltatni. 

Nem szólva arról, hogy milyen rosz hirbe- 

hozza ez által a gyalni választó polgárokat nem 

átallván azt fogni rájuk mintha igérgetések okán 

választottak volna képviselőt maguknak - bi 
zonyos az, hogy először Bánffy Béla nem órás 

hanem képviselő s bizonyos, hogy ha a nagyszá- 

ju csak kiabálni tudó szélbali hazafiak mindegyike, 

kik pártuk áldásaiban akarják Gyalut részel- 
. zza 

Itt hagyhat engem, mig meglátogat- 
ja növérét, s hihetően mr. Flint, vagy a 
kis leány, nem sokára haza jönnek. 

- Nem illik a kegyed rangjához 
miss Oraham, hogy mindenfelé elvigyék, 

s aztán mint valami áruczikket csak ott 

hagyják, mig jónak látják ismét utánna 

jönni. Borzasztóan áthült volt a minap, 
mikor a templomban oly hosszason várt 

a lelkészre, s még most sincsen egészen 

jól, s mr. Graham megharagszik, ha most 

is elhagyom. ; 
- Oh! ne féljen kedves Ellisné, itt 

olyan kényelmesen érzem magam. A temp- 
lomban azt hiszem igen nyirkos volt a 

lég. Ültessen le a mr. Flint karszékébe, 
s egészen jól fogom érezni magam. 

- Néó isten neki ! felelt Ellisné, ha- 

nem mindenesetre előbb jó tűzet gerjesz- 
tek, addig nem megyek el. 

Igy szólva, a tevékeny gazdasszony 
megragadta a fogot, s miutan jól felszi- 
totta a parázsát a kandallóba, reá tette 

Treumann apó egész kis fakészletét, s 
várt mig a tűzet ropogni hallotta, s a 
láng magosra felcsapott, s ekkor ugyan- 
azon merev, nehézkes léptekkel eltávozott, 
melyeket Trudka az imént hallva, idegen 
férfi jöttét várta volt. Mihelyt a kis 
leány az ajtó becsapodásáról megtudta, 

hogy Ellisné eltávozott, ön uralkodása is 

véget ért, s hangosan elkezdett ismét z0- 

kogni, s hangosan sohajtozni 

Oh! istenem! istenem ! 
- Trudka! kiáltott fel Emilia, te 

vagy itt? 
Én, zokogta Trudka. 

- Jer ide hozzám. 

tetni, annyit adtak volna egyenkint az általuk 

felpanaszolt hiány helyrepótlására, mint a nemes 

Gróf, ma Gyalunak 10 klappenes tót orgonája 

s nem is kakukkos órára való pénze volna - 

de volna a mit kivánnak ezek a bubánatos áb- 

rándos honfiak. 

A mi a levél más reszét a Berettyó Ujfa- 

Iu - Margitáig menő vicinális vasut ügyét ille- 

ti, hát az még jóval nagyobb ferdités. Tegyük fel, 

hogy csak a tényeket nem tudja a levéliró 8 

nem szándékosan ferdit s ez esetben mondjuk 

el a dolgot a mint áll. 

Ugy áll pedig felőször, hogy nem valami 

vasuti bank épitendi azt a vasutat, hanem egy 

angol vállalkozó, tehát Báuffy gr. mint egy leen- 

nem csinálhat semmit s nem is akarhat csinálni. 

Ugy áll másodszor, hogy a vasut iránt Bánffy 

Béla gróf mint birtokos s mint volt főispán a 

dolog természete szerint érdeklődik, - ugy 

látszik minden engedelemkérés nélkül - te- 

hát nem szükséges kortes czélzatokkal hozni 

ez érdeklődést kapcsolatba. Ügy áll harmadszor, 

hogy a vasút ügyében a tárgyalások Cavallier 

vállalkozóval nem is voltak megszakitva, tehát 

fel. S ugy átl negyedszer, hogy a létesitő bi- 

zottságba az „Ellenzék" egyik dicsőitett jelöltjét, 

Bánffy György bárót épen Bánffy Béla gr. aján- 

latára tették be, a honnan látszik, mennyire akar- 

ja kortes czélul felhasználni ezt a vidék anyag
i 

felvirágzására ma annyira szükségessé vált vasut 

kérdését. 

Hanem hát mindezt hiába mondjuk el. A 

ki gyanusitani akar, az előft nincs szándék tiszta, 

nincs czél elég nemes, hogy alatta ne kapjon 

valamit; hogy inditó okául a maga néző pontjá- 

ból ne lásson olyat, a mit nem a tisztességes 

mértékével mérnek. 

Milyen féle ez a mesterség : könynyü-e? 

nehéz-e? áldás van-e benne, háromlik-e ha- 

szon a közre, vagy nemő - ne beszéljünk 

rolla. Közelednek a képviselő választások. Azt 

mondja Jókai az „Élet komédiásai*ban : annyi 

genialitással irott képviselő választásokról 
hogy : 

olyan aktus ez, mely alatt szegre akasztatik 

tisztesség, emberbecsülés. Mindenkit szabad ne- 

vezni annak, mi az ember szájára jön. 

A czél az első! Eszköz? Jó akármilyes" 

Nos az „Ellenzék" gyalui bölécsének épen a 

gyanusitás fegyvere esett a keze ügyébe. Ne 

vegyűk zokon tőle. Ne igyekezzünk felvilágo- 

sitással hatni jobb meggyőződésére. Nem hasz- 

nálna az most neki. Az a haza mentő czélja van 

hogy: „aránytalanul nagy függetlenség párti vá- 

lasztóival egy honboldogitó szélbali hazafit vi- 

gyen ben képviselőházba. Annyit mondunk csak, 

hogy a fegyver, melyet mellette harczol, az ágy 

melyel neki vet meg - nem olyan, mely javá- 

ra válljék a jelőlendőnek. Piszokból nem nő ki 

liliom tisztelt bazafi! ; 

Ennyit arra a gyalui rémlevélre. 

Tisztelettel: 

K. M. 

Kolozsvaármegye közigazgatási bi- 

zottsága. 

főispán gróf Eszterházy Kálmán ur ő mél- 

tósága elnöklete alatt f. hó 7én rendes ülést 
tartott. 

Az ülés főispán ő méltóságának a f. év 

jan. 1-10 ke közt véghezvitt népszámlálás ered- 

ményéről tett jelentésével vette kezdetét, miután 
.. 

A gyermek nem várt másodszori hi- 

vást, azonnal felált, s levetve magát a 

földre Emilia mellett, fejét ennek ölébe 

fektette, s ismét hangosan elkezdett sir- 

ni. Egész testében remegett a nagy izga- 

tottságtól. 
Z Nó, nó Trudka szólott a vak le- 

ány, mond mi bajod ? 
De Trudka nem birt felelni, s mivel 

ezt Emilia észre vette, abban hagyta a 

kérdezösködést, mig a kis lány lecsen- 

desül. Felültette Trudkát az ölébe, fe- 

jecskejét vállára fektette, s gyöngéden 

törülte le könnyeit zsebkendőjével. 

végre lecsilapitották a felizgult gyerme- 

ket, s midőn egészen nyugodtnak látszott, 

kérdezte ujból, hogy mi okozta nagy bá- 

natát, s hogy ma volt-é az iskolában? 
- Voltam, felelt Trudka, mialatt 

hirtelen felkapta fejét Emilia válláról, s 
ujra hevessé válva, de többé nem fogok 

oda menni. 
- Hogyan, miért ne mennél ? 
- Mert gyülölöm azon lánykákat, 

kik ott vannak. mond Trudka haraggal, 

gyülölöm lelkemből, a csunya portékákat. 
- Trudka szólt Emilia szelid han- 

gon, ne beszélj igy, senkit sem kell gyü- 

lölnöd. 
- Miért nem ? kérdé Trudka 
- Mert az hejtelen. 
- Nem, nem helytelen azt mondom 

nem helytelen, s én gyülölöm is őket, s 

fogom. Kegyed senkit sem gyülöl ? 

- Nem, felelt Emilia, senkit. 

- Vizbe fojtotta e valaha valaki 

kedves macskáját? Nevezte-e valaha va- 

dő bank leendő igazgatója, a nyerendő pénzből 

volna igénybe. 
adott elő. 

pem kellett az alkudozások fonalát ujból venni 

Megnyugtató szavai, s dédelgetései 

gyülöm Grant Nánit, s mindig gyülölni 

- 1260- 

annak vezetésére ő mltsga lett annak idejében 
felkérve. 
Az eredmény szerént találtatott a megye 

terűletén 34,036 lakház és 168,412 lakós, kik 
közzül 85,597 férfi és 82.815 nő, az 1870. évi 
népszámlálás eredményéhez képest az a pa dás 

9282 lélek. Növekedés csak a gyalui és kolozs- 

vári járásban mutatkozik. Az apadás okaiul te- 

kintendők a lefolyt 10 év alatt uralkodott jár- 

ványos betegségek, mint a cholera, roncsoló to- 

roklob, másfelől pedig azon körülmény is ma- 

gyarázatot ad, hogy épen a mult népszámlálás 

alkalmával volt folyamatban megyénk területén 

a keleti vasut épitése. Igy azon népszámlálás 

adatai közzé valószinüleg ezen vasuti munká- 

sok is fel lettek véve. 

ögyébiránt a népszámlálás akadálytalanul 

folyt le, s a munkálatok már fel lettek terjeszt- 

ve a statistikai hivatalhoz. 
Gyarmathy Miklós alispán szóval je- 

lentvén be, hogy a lefolyt bó alatt a megye te- 

rületén semmi oly esemény nem adta elő magát 

a mi a közigazgatási bizottság segélyét vette 

Ezután nehány katona-ügyet 

Dr. Nagy Jezsef megyei főorvos tette 

meg jelentését, melyszerint az általános egész- 

ségügyi állapot kedvezőnek moudható. A ron- 

csoló toroklob is csak 4-5 községben fordult 

elő 1-2 eset képében. Végül főorvos ur jelen- 

tést tesz, hogy a k.szt.-királyi államiskolában a 

f. év január havában a tantermet az épület roz- 

zantsága miatt 4-5 R. melegen felül füteni nem 

lehetett s kéri ennek jövőben leendő megaka- 

dályozása tekintetéből kellő intézkedést tenni, 

mire a kir. tanfelügyelő utasittatott is. 

Baudisz József kir, adófelügyelő jelen- 

tése szerint a mult bó folytán 16,767 írt 65 kr.- 

nyi egyenes adó folyésbe. A hadmentességi dij- 

ból befolyt 2564 frt 82 kr. 

Székely Jáuos kir. főmérnök jelentése 

szerint a megyei közmunka erő összeirása befe- 

jeztetvén: a f. évre üösszeiratott 28,548 igás és 

90,881 kézi napszám. Megváltásra bejelentetett 

23,A76 igás és 39,735 kézinapszám. A megvál- 

tásra bejelentett napszámok összes váltságdija 

lesz 39,870 frtot a mi 4296 frt 53 krral tesz 

többet a mult évi váltság összegnél. 

A megye területén levő gőzkazánok meg- 

vizsgáltattak. 

Váradi Károly kir. tanfelügyelő nehány 

tanügyet adván elő. Bodor László b. kir. 

ügyész tette meg jelentését, mely szerint a fel- 

ügyelete alatti fogházban f. év január hó végén 

a letartóztattak száma 105-öt tett. 

A rabmunka keresmény 19 írt 15 krt tett. 

Pénzbirság befolyt fő árt, rabtartási költségté- 

ritmény 89 frt 52 kr. sulyosabb bűneset össze- 

szesen 8 merült fel. E tekintetben január hó oly 

kedvező eredményt mutatott fel, minőt az előző 

év egyetlen hónapja sem. le 

A megfelebbezett kihágásos ügyeket dr. 

Rosenberger Albert b. tisztiügyész adta elő. 

Az egész ülésnek érdekeltséget ugyszólva 

egyedül a Gyarmathy Miklós alispán által 

a kir. adófelügyelőhöz intézett interpellatiója 

adott. Baudisz ut ugyanis - mint tudjuk - 

szeret magáról beszéltetni, lehet hogy attól tart, 

hogy különben nem látnák meg; önmagában 

az államot és pedig a parancsoló államot 

látja s a mint körülnéz maga alatt látja (kép- 

zelet ben) a megyei törvényhatóságot. Történt 

ugyanis, hogy Kolozs város tanácsa megkereste 

a megye alispánját ésg épen az adófel- 
... .. . zzuz - 

laki atyját vén piszokházinak ? szólott 

Trudka. 
Ha ezt tették volna kegyeddel, tu- 

dom, hogy ép ugy gyülölné őket, mint 
én teszem. 

- Trudka, szólt ünnepélyes hangon 

Emilia, nem montad-é nekem a minap, 

hogy rosz gyermek vagy, de hogy ohaj- 

tanál megjavulni, s törekedni is fogsz 

erre ? 
- Igaz, felelt Trudka. 

- Ha megakarsz javulni, s ha azt 

akarod, hogy roszsz magadviseletedért 

bocsánatot nyerj,, neked is meg kell bo- 
csátanod, mások hibáit. 

Trudka erreénem felelt. 
- Nem akarod, hogy az isten meg- 

bocsásson neked, s szeressen ? 

- Az isten, kia menynyben lakik, 

s ki a csillagokat teremtette ? 
- Ugyan az. 
- Vaijjon szeretni fog engem, s en- 

gedni, hogy egyszer a menynybe el- 

jussak? 
- Igen, ha igyekezni fogsz, hogy 

jó légy és mindenkit egyaránt szeress. 

- Miss Emilia, szólt Trudka percz- 

nyi gondolkodás után, ezt nem tehetem, 

azért sohasem is juthatok el a mennybe. 

E perczben egy könycsepp hullott a 

gyermek homlokára. Ez gondolkodva pil- 

lantott fel Emiliára, s kis szünet után 

igy szólt: 
- Kedves miss Emilia, kegyed el 

fog.é jutni a menybe? 
- Teljes szivemből törekszem erre. 

(Folyt. köv.) 
A 

ügyelő ur intézkedése folytán (a 
mint ez az átiratában kifejezve van), hogy némi 

olyan adótartozásokat hajtasson fel, melyeket a 

megye területén lakó egyének a városon birt va- 
gyonuk után tartoznak fizetni. A megye alispán- 

ja a megkeresésnek készséggel tett eleget, ren- 
delkezett a szbirónak, hogy hajtassa fel. 

Nem tudjuk Baudisz ur ezt honnan hon- 
nannem tudta meg, elég az, hogy a szbiróhoz 

egy rendeletet „meneszt", melyben megtiltja az 

alispáni rendelet végrehajtását mint törvénybe 

ütközöt, mert hát a nem kőzvetlen adófizetők 

adóját a szbiró nem hajthatja fel (volt is annak 

a szbirónak esze ágában is hogy ő hajtsa fel ! 

Jól tudja azt ő, hogy azt a községi előljáróság 
kell hogy felhajtsa). A szbiró jelentést tesz az 

alispánhoz, hogy most már mit csináljon? Két 

urnak nehéz szolgálni s különösen akkor ha az 

egyik adófelügyelő. Valóságos illetékességi fösz. 

szeütközés. 

Az interpellátióbau igen csinosan fejtette ki 

az alispán, hogy az adófelügyelő urnak, nem le- 

hetett egyéb czélja ezen rendelet kiadásával mint 

az, hogy őt (a ki közben legyen mondva egy 
izben igen szépen mentette meg a collektorok 

ügyében) compromittalja, mert ha azt nem akar- 

ta volua, akkor azt a hivatali főnökök köz- 

gyakorlatban levő loyalis és collegialis eljárást 

használta volna, hogy átiratban megkereste volt 

na felvilágositani. 
No de hát az alispánnak nem lehet ren- 

delkezni. 
S Baudisz ur szereti rendelkezni addig a 

mig van a kinek. Baudisz ur védte magát a 
hogy tudta, előhozta, hogy Kolozsvár város járt 

elhelytelenül, mert az illető községet kellett vol. 
na közvetlen megkeresnie. 

Persze azt nem tudta megmondani, a ma- 
gyar közigazgatósban hol van a példa rei mi- 
dőn egy törvényhatóság egy községgel 
folytat levelezést. Többen szólóttak fel a kér- 

désben s mind az alispán állás pontja mellett. 
Tudni való, hogy az alispán intézkedése 

jóváhagyatott; a kir adófelügyelő ur pedig uta. 

sithatott, hogy most már Kolozsvár várossát is 

régulázza meg. Várjuk. - J. 

A „KELET" magántáviratai. 

Bécs, febr. 7. A Pol. Corr. jelenti: 

Az ismeretes kolozsvári affairben a had- 

birósági itélet kimondatott és foganatba 

is vétetett,. Dienstl főhadnagy és Rüstov 

hadnagy az 51. ezred tartalékparancsnok- 

ságától a sulyos testi sértés bűntényében 
bűnösöknek mondattak ki és a két havi 

vizsgálati fogságon kivül még hét ha- 
visulyosbitott fogságra itél- 

tettek. Rüstov hadnagy ezen kivül tisz- 

tirangjától megfosztatott. Ká- 
ros kárpótlási igényeivel a polgári útra 

utasittatott, de követeléseitől elállott. 

Konstántinápoly, február 7. A 

„P. C. jelenti : Tegnap a hatalmak kép 

viselői összegyültek tanácskozni a por- 

tának január 14 iki jegyzékére a válasz- 
hoz az anyagot összegyüjteni és még 

gróf Hatzfeld és Mr. Göschen megérke 
zése előtt megállapodásra jutni, hogy 

azok megérkezése után a diplomatiai ac 

tió ne szenvedjen késedelmet. 
Azon jelentésre, hogy a görögök 

Epirusban nehány határpontot katonaság- 

gal megerősitettek, Hidajet pasának meg 

rendeltetett, hogy hasonlóan erősitse meg. 

a határpontokat. 
A szultán állitlólag rendeletet bo- 

csátott ki, hogy a Görögországgal leen- 

dő háboru esetén csak rendes csapatok, 

s a basibozukok ne alk lmaztasnak. 

Bécs, február 8. A jégtorlasz nagy- 

részt elment. A Duna csekély kivétellel 
szabad a jégtől. A városi bizottság per- 
manenssé jelentette ki ülését. 

Göschen ma reggel a követségi pa- 

lotába megérkezett. 

Páris, február 7. Reverseaux mar- 

duis a franczia követségi titkár Rómában 

elfoglalta állását és Noailles marguishoz 

intézve igen fontos utasitásokkal láttatatt 

el a görög kérdésre nézve. 
-Itt Cogolniccano viszi a román 

követség ugyeit s septemberig Párisban 

marad. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1881. febr. 8. 

Helyi hirek. 

- Bartha Miklós ügyének be- 
féjezése. Mai táviratunk hozza egészen 
biztos forrásból az itéletet, melyel a két 
merénylő tiszt Dienstl és Rüstow sujtat 
tak a Bartha Miklóson elkövetett sulyos 

testi sértés miatt. Az egyik Dienstl 7 
hónapi sulyosbitott börtönbünte- 
tésre, a másik Rüstow, ugyanennyire 
és tisztirangjának elveszté- 
sére itéltetett, nem számitva ebbe a 
két hónapi vizsgálati fogsá. 
got. E pillanatban, mikor a felháboro- 
dott közvéleménynek adott emez elégté- 
telt olvassuk, mikor oly büntetés szaba- 
tik a két merénylőre, melynél sulyosab- 
bat semmiféle polgári itélőszék nem mért 
volna - nem hallgathatjuk el a felett 
érzett örömünket, hogy ez ügy ennyire 
gyorsan is intéztetett el. A terjedelmes 
vizsgálati processust s Bartha testi sérel- 
mének végleges megállapitását tekintve, 
két hónap a lehető legrövidebb terminus, 
a mely alatt e kérdés elintéztethetett, s 
a mely alatt bevégeztetett ugy, hogy le- 
hetetlen megelégedéssel nem venni tudo- 
mást róla. Mikor a katonai itélő forum 
kidobja kebeléből azt, ki bünével szé- 
gyenére vált társainak, s sulyos börtön- 
büntetést szab a másikra - egyuttal bi- 
zonyságát adja annak is, hogy az igaz- 
ság osztásában nem engedte magát azon 
insultaciók s izgatások által, melyeket a 
magyar sajtó nagy része nem átalt az 
egész hadsereg ellen szorni, (még mielőtt 
csak sejtelmével birt volna annak: ho- 
gyan büntettetik a bünös ?) félrevezet- 
tetni. hanem itéltugy, hogy megkapja a 
maga igazát egy képpen a felháborodott 
közvélemény s a jóg. 

- Nemzeti szinház. „A francziák Mi- 
lanoban" operett szövege Dunne Alfrédtől, ze- 
néje Offenbach tól, szinpadunkon tegnap másod- 
szor. A darab meséje szertelen gyarló. Novarrá- 
ban egy zárdában a növendékek dicsérik szent 
zsolozsmával az urat. Stella egy pajkos dalt du- 
dol, mely a francziákat dicsőiti s ezért bünteté- 
sül becsukják. Közben hire jön, hogy ífrancziák 
érkeztek a faluba s a félénk had elmenekül a 
kutyafejdeknek vélt rablók elől, ott felejtve kar 

eeljében Stellát. A franczia had megérkezik, éle- 
lemért kutat a zárdában, s felfedezi Stellát, ki- 
nek szive szerelemre gyulad a 21-ik dandár fi- 
atal haduagya iránt. Közben a rémület oszlik, 
hazatér a megszalasztott nyáj s jön Stella apja 
is, hogy haza vigye leányát, férjhez adandó Bam- 
bini marauishoz. A második telvonásban jön a 
rendes operett szöveg irás módja szerint a pmi- 
rábilis.6 Kisül ugyanis, hogy Stella nem is a 
herczeg leánya, hanem Montabor ezred-dobosé a 
21-ik franczia dandárból, kinek elhagyott felesé- 
gét vette az elbolonditott herczeg feleségül. E 

tudással Stella nem is akar a Bambini marauisé 
lenni, hanem felveszi a markotányosné ruháját, a 
francziákkal tartandó. Ám az a nehány katona, 
ki a Della Volta herszeg kastélyában mulatta el 
az időt, ott reked, mert mulatozásaik alatt az ez- 
red már tovább vonult. Kivágják azonban ma- 
gukat, s a harmadik felvonásban Milanoban ta- 
láljuk a fiatal hadnagyot, az ezred-dobost és 
Stellát, hova végre nagy dobszóval, diadallal a 
a marseilles hangjai mellett bevonul a tranczia 
had is s Montabor papa összeadja a leányát 
Robert hadnagygyal. - Ez a szöveg. Zenéje 
azonban még kevesebb leleményességgel és ere- 
detiséggel van irva, mint a szöveg. Az a műi- 
itész, ki ha olvasás közben valami innen-onnan 
lopott, tehát ismerős mondattal találkozik, mindig 
szeretné leemelni a kalapját, hogy köszönjen az 
ismerősnek, ugyancsak nagy munkában lenne, 
hallván Offenbach mester ez operettjét. A legfi- 
gyelmesebb hallgató a legnagyobb jóakarattal 
nem bir találni benne egyetlen részletet, mely- 
bez közel hasorlót ne hallott volna Offenbach 
valamelyik más operettjéból. Ugyanazok a néhol 
szellemes, de mindig tartalmatlan üres apró mo- 
tivumok. Az ember hallja - s nyomban el is 
felejti. Egy-egy tréfás keringő, valami fülbemászó 
egy-két ütemes léhaság, néhol olaszosan áradozó 
dallamocska, mellette frivol kicsattanó kaczagás- 
szerű semmiség - mindegyik kidolgozatlanul. A 

zenekari rész általában számbavehetetlenül hiá- 

nyos. Az ujabb franczia operettek, sőt a Boccac- 

ciohoz fogvást is valóságos üresség. A dallamot 
halljuk; a kiséret primitiv és üres. A mester el- 
ső munkáival - például csak a Fortunio dalában 
előforduló egyetlen dalt, vagy az Orfeust emlit- 
juk - nem is h sonlitható össze. Nincs egyetlen 
rész, a melyikben valami megkapóbb vagy gyuj- 
tóbb volna. A kardalok : az első felvonás katona 
kara, a második: fináléja, ugy a conspiráló Mi- 
lánóiak lármás kara szintelenek és üresek. Job- 
ban sikerültek még a solok. Például a Griole 
dobos szerelmi vallomása - melyet Szombathe- 
lyi elmókázott, s inkább eljátszott kezével lábá- 
val, tánczoló arczizmaival, semmint elénekelt - 
s a kis kocsis-dal, melyet Pálmay asszony szé- 
pen énekelt el - legtetszetősebbek. Ez utóbbit 
ujrázták meg egyedül. Tapsot kapott még az 
első felvonás utolsó couplet-je „a 21-ik dandár 
katonáiról, mely kellemes - az Orpheusból va- 
ló reminiscencia; - és tapsot kapott - hogy - 
ságosak legyünk - a Pálmay asszony három 

szép tollettéje. Az előadást illetőleg az jutott teg- 

nap eszünkbe, hogy mikor a tegnap éneklő urak 

és dámák majd megérik azt az időt, hogy nekik 
1s 25 éves jubileáris ünnepélyük leend, s majd 
akadni fog nekik is egy Gabányiok, ki megirja 

a biografiájukat - - milyen komikus fejezet 



lesz egy abban a könyvben. E fejezet arról fog 
szólani: hogyan énekelt az illető tisztelt jubilans 
a kolozsvári szinpadon egy operettben, akkor, 
mikor egyáltalában semmi hangja nem vala. A 
nMiska biografiájá-ban tudvalevőleg van egy 
ilyen fejezet, mely nagyon mulatságos. - Hogyan 
énekel Váradi ur tenor parthiet, belérekedvén 
a második felvonás szerelmi vallomásába, melyet 
magas tenornak irtak, hogyan dudorász Szom- 
bathelyi ur, hogyan daloltatik el a II. felvonás 
első duartettje (, szállásolási czédula ;4 az Angot. 
ből való elhóditás), melyben egyedül a korista 
Beczkóinak vau hangja stb. stb... Kifogásoljuk a 
vezetést is. Az, ugy hisszük, nem egyedül a kar- 
nagy hibája, hogy p. o. Váradi ur a III. felv. 
első dalának seltelmével sem birt s hogy Pálmay 
asszony a II. felvonás szerelmi dalában a nyol- 
ezad kották helyett fatytyu kottákat énekelt stb. 
- de azok a táncztempóba vezetett /s-es ének- 
részek a karnagy bünei. Emberi nyelv nem per- 
geti le azokat a nyolczadokat a vezetéshez mért 
gyorsaságban s láb alá való keringők lesznek azok- 
ból mind, a mit a valczerek megszokott ütemé- 
ben (/,-es tempóban) irt meg Offenbach, mester. 
Ha a hibáról megemlékezünk, mondjuk el azt 
is, hogy némely részek jól voltak begyakorolva. 
Igy a legelső kardal, szinezve s praecisitással 
énekeltetett s e nyitányt szépen játszta a zene- 
kar, már a mennyiben élvezhető igy szervezett 
orchester; melyben szüken beállitott vonónégyest 
réz és fafuvók egész ármádiája tesz hallatlanná. 
Elitsök meg még Iványi Marit, kit a karból 
szükségből léptettek elé magán énekesnőnek, s ki 

tisztességesen megállta a helyét. Alsó hangjai 
erősek s a felsők bántó élességét jó iskolázás 

ki fogja köszürülui, Szogletesen mozog s modo- 
Tosan jár, gestikulál, de idővel szorgalommal 
használható tag lehet. Róla, a kezdőről szólunk 
külön csupán; a többiok, már ismert tehetségeik 
arányában töltötték be a magok helyét. A kiál- 
litás ügyes. Az uj jelmezek műtatósak és csino- 
sak s az utolsó nagy defilirung élénk és hatá- 
s08. Az operett, daczára tartalmatlanságának, 

meg fog élni szinpadunkon, - mert operett. A 
szinház tegnap is megtelt; nemcsak a földszint 
s a karzat, de a középpáholyok is, s valószint- 
leg még sokszor meg fog telni Offenbach ez 
operettje előadására. 

- A kolozsvari iparos egylet tegnap 
igen érdekes gyülést tartott. Az egylet helyisége 
zsufolásig megtelt a megjelentekkel, s a helybe- 
li iparkamara elnöke az ipartörvény revisiója 
tárgyában az iparugy minisztérium által feltett 
kérdőpontokat adván fel véleményezés végett, 
élénk és tanulságos vita fejlödöt ki, melyben 
számos gyakorlati iparos, a kamara elnöke és 

titkára, az „Ellenzék" és a „Kelet" szerkesztő- 
jo veltek részt. A gyülés a kényszer ipartársu- 
tatok és az iparosok aualificatiója mellett nyi- 
latkozott s mivel csak e kérdések felett a vita 
6Górától fél tizig huzódott, a többi pontok tár. 
gyalása-szerdára halasztatott. 

A főposta igazgatósághoz tisz- 
telettel intézett interpellaczió. Tekintve azt, hogy 
Budapestről Kolozsvárig 9 óra alatt ér el a 
gyorsvonat, tekintve, hogy ugy is mostanában 
rémséges mennyiségben terem a vasuti baleset, 
mikor is vagy a hideg, vagy a meleg miatt, 
vagy a hó vagy a sár okán, most vonatsiklás, 
majd a sineken fekvő ökör miatt - a mik ugyan 
mind a magosságbeli és a vonatvezető dolgai - 
egy-két órával elkésve érkezik meg Kolozsvár- 
ra; tekintve, hogy a mikor igy megérkezik is 
esupán azon leveleket és lapokat 
hozzael, melyeket a délelőtt folyamá. 
ban és délután 4 óráig tesznekfel 
Budapesten, holott a gyorsvonatestéli 106ra- 
korindul felénk tekintve, hogy a 4 óra után fel- 
adott leveleket nem másnap, hanem harma- 
dik napra kapjuk ki a kolozsvári postaról; te- 
kintve az ebből származó szertelen kárt és hát- 
Tamaradást, mely úgy a hirlapirókat, de legki- 
vált kereskedőinket illeti; s tekintve végül, hogy 
egy egész határ levelet tudunk mi is mutatni, 
melyet (mert 4-5 óra között tettek fel a bu- 
dapesti főpostán) daczára, hogy azon felirat, 
mintha „zárás után érkezett volna" nincs rajta - 
ecsak harmadnap kaptunk kézhez: - azon kér- 
dést vagyunk bátrak intézni a főposta igazga- 
tósághoz, volt-e tudomása e türbetetlen, annyi 
Zavart és hátramaradást okozó körülményről? s 
hajlandó volna-e az állapoton ugy segiteni, hogy 
mindaz a mi estig feladatik a budapesti főpos- 
tán, még az nap utnak indittassék Kolozsvár 
felé a gyorsvonattal? - Melyre való hajlandó- 
ságát a kereskedelem s a magán értesitések 
késedelmeskedéséből származó sok kár elháritá- 
sa végett, melegen óhajtanók, ajánlván általá. 
ban, e közérdekben történt felszólalásunkat a 
főposta igazgatóság szives figyelmébe. 

- Nyilvanos köszönet. Az „Eötvös- 
alapt kolozsvári gyűjtő bizottsága által f. hó 
2-án, br. Eötvös József halálának tizedik évfor- 
dulóján rendezett ünnepély a fentnevezett alap 
jJavára 134 írt 18 krt jövedelmezett. Az ünne- 
pély erkölcsi és anyagi sikerét - a t. közön- 
tég nagybecsű támogatása mellett - a szives 
közremüködőknek köszönhetjük, névszerint: He. 
gedüs István, dr. Ferenczi Zoltán, Boér Gergoly 
és Stöger Béla uraknak, az állami tanitónő és 
tanitó-képezdei dalkör t. tagjainak, Fangh An- 
tenia és Frölieh Riza tanitónő.képezdei III. éves 
növendékeknek. Köszönettel kell felemlitenünk 

továbbá, hogy Binder Laura, Salamon Klára, 
Schwarzel Adél és Vadas Zsuzsánna kisasszo. 
nyok szivesek voltak az ünnepély alkalmával a 
pénztárnoki teendőket elvégezni. Végül köszö 
nettel emlitjük fel, hogy t. Orbán József ur a 
városi redoute nagy termét, és t. Korik Béla ur 
az ünnepélyen használt zongorát, a jótékonyczél 
iránti tekintetből, dijtalanul engedték át. Fogad- 
ják mindnyájan köszönetünk őszinte kifejezését. 
Az „Eötvös alap kolozsvári gyüjtő bizottsága 
nevében Kolozsvártt, 1881. febr. 8-án. Szász 
Domokos, elnök. Rieger Imre, jegyző. 

- Akolozsvári Mária-Valéria árvaház 
választmányától kiküldött bizottság által, 1831. feb. 
1-én rendezett társas tánczestély alkalmából ada- 
koztak,- pénzben: Nérey Ödönné 50 k. Wolf. 
raimné 40 kr. Déézsi 10 k. Szigethy Mózesné 1 
f. Varkoly Istvánné 1 f. Nagy Sándor 40 k. 
Bányai György 1 Hancz Samuné 1 f. Özv. Báer- 
Jánosné 30k. Jelen Józsefné 1 f. Vincze István- 
né 2 f. egy valaki 20 kr. én is 10 k. Szantár 
Ferencz 50 k. Foltin Jánosné 10 k. Sipos József 
60 k. Bidaji János 1 f. Nagy Sándor 80 k. 
Orioldné 1 f. Kerekesné 1 f. Csiky Mihályné 1 
f. Szász Károlyné 30 kr. valaki 20 k. Marschal- 
kó Mihályné 1 f. Ádáminé 40 k. Roth Jánosné 60 
k. összesen 39 írt. Sigmond Dezsőnéés 
GroisGusztávnéivén. Vizi Endrénél 
Winkler Ferenczné 1 f. Gazdagfalusyné 1f. ifj. Gro. 
is Gusztávné 2 összesen 5 f.Biasi Domokos- 
mné ivén. Biasini Domokosné 6 f. Dr. Bakonyi 
Józséfné 1 f. Fekete Sámuelné 1 frt. Stadler 
Károlyné 1 f. Biasini Sándorné 1 f. összesen 
10 fis. Szabó Károlyné és Hománn 
Ottóné ivén. Szabó Károlyné 5 f. Csipkés 
Albertné 1 f. Petrán Jánosné 1 f. Lápossi Már- 
tonné 1 f. Őzv. Vertán Istvánné 1 t. Vikol La. 
jos 2 f. Kra-znayné 1 f. Bőhmné 1 (. Dr. 
Bertha Jánosné 2 f. Névtelen 40 kr, Ossikovsky 
Józsefné 2 f. összegen 18 frt 40 k. GrőfBeth- 
len Istvánnéés HallerRezsőnéivtén 
Nagy Beláné 2 frt. Özv. Papp Kristofné 1 f, 
Homán Ottóné 3 f. Gamaume 2 f. Konrád Gyulá- 
né 1 f 5 kr. Finályné 1 f. Szőlősy Gézáné 1 . 
Csernyánszky Lajosnél f.Poith Károly1 f. gr. Beth- 
len Istvánné ő5 f. Haller Rezsőné 1 f. öz. 215 k. 
Zeyk Dánielnéés Vörös Saándorné 
ivén: Jónás Sándorné 1 f. Felméri Lajosné 1 
f. Brassai 1 f. Kőszegváryné 1 f. Plácsek Ká- 
rolyné 1 f. Pap Liszlóné 1 f. Molnai Sándor 1 
f. Dr. Gálfyné 1 f. Br. Kemény Györgyné 2 I. br. 
Kemény Endréné 2 f. Kelemen Lajosné 1. 
Tamásy Péterné 2 f. Kirmayer Károly 3 f. Vé. 
its Lajosné 2 f. Bónis Istvánné 1 f. Eutz Gé- 
záné 1 f. Harkné 50 k. Krausz Róza 50 k. 
Maizner Józsefné 1 f. B. B. A. 1 f. Br. Huszár 
Károly 5 f. Filkér Elek 4 f. Heinrich Ernőné 1 
f. Zeyk Dánielné 2 f. összesen 41 írt Hancz 
Györgyné és Czink Jánosné ivén: 
Kovács Anna 30 k. Szabó Istvánné 30 k. 
Beczkay Arthurné 1 f. Majer 40 k. Beddi István. 
né 40 k. Dr. Török Istváunné 1 f. Hancz György- 
né 1 f. összesen 4 írt 50 kr. Bán Isíván. 
néivén: Perl Józsefné 3 f. Bán Istvánné 2 
Ozvegy Gyergyai Ferenczné 1 t, Özv. Fehér 
Mártonné 1 f. Kovácsi Antaluné 2 Benczédi Ger- 
gelyné 2 f. Mikó Imréné 1 f. Ozv, Dobál Izsák- 
né 2 f. Reinboldné 1 Tompa Jánosné1 f. Vi 
kol Kálmánné 2 (. Trandafi: Miklósné 2 f, üösz. 
szesen 20 írt. (Harmadik közlemény.) 

Hazai hirek 

- A Széchenyi lakomát a nemz. 
Casinó tegnapelőtt tartotta meg. Százharmincz 
tagból álló fényes társaság gyült őssze. Az el- 
nöki széket Jókai foglalta el, ki az idén a nagy 
beszéd tartására kéretet fel. Jobbján Tisza Kál. 
mán, balján Andrássy Gyula gr. űlt. Ott volt 
Majláth országbiró s a ministerek közül Szapári 
és Orczy. Jókai Széchényi nagy reformatori mü- 
ködéséről, mély hatásáról szólt s az ország ha. 
ladásáról, mely minden nyomon Széchenyi kezde- 
ményezésére vall. Beszédét igy végzé: Még egy 
egész évtized van hátra az ezredévből, a mióta 
nemzetűnk a földet honának nevezi. Mivel üljük 
meg az eziedév beteltét ? Azzal, hogy hóditsuk 
meg Magyarországot még egyszer, foglaljuk el 
a szellem, az ipar. a munka, a czivilizáczió 
fegyverével! Ez a hóditás Ti rátok vár! A jö-i 
vő milleniumot Ti kezditek meg. Széchenyi 
szelleme vezessen Benneteket s Általatok mi 
magyar hazánkat diadalról-diadalra, hogy a 
kezdő milleniumból átkiállthassátok az elmulóba 
a büszke jelszót „Magyarország, a melyről Szé- 
ehenyi azt mondta, hogy „leszt az a Magyar- 
ország „megvan*! A „legnagyobb magyar" em. 
lékére üritette pohár után Károlyi István gr. a 
„legelső magyar" fiáért és annak arájárt Rudolf 
trónörökösért és Stefaniáért emelt poharat, kik 
ma örömei büszkeségei a felséges királyfi pár- 
nak, s jövendőre támaszai, gondnokai lesznek 
a hazának és a magyar nemzet ügyének. - 
Ezután általános és nagy figyelem között gróf 
Andrássy Gyula köszöntötte fel a lelépett igaz- 
gatót gróf Szapáry Antalt s szónoklatában hang- 
sulyozta a Nemzeti Kaszinó alapitójának azon 
üdvös szándékát, melylyel az osztályokuak egy- 
más iránt való előitéleteit és idegenkedését akar- 
ta a Kaszinó megalapitása álta leküzdeni, mi 
neki, mint azt a következés meg is mutatja fé. 
nyesen sikerült. Utána Károlyi Pista gr. köszön- 
te fel, megválasztását s végül Dezseffy éltette 
a diszszonokot Jókait kivel nbár nincs egy véle- 
ményen de egy perczig sem késik iránta a tisz 
telet adóját leróni.. 

- A Kisfaludy-társaság bankettje.) 
A társaság gyülése után melyet tegnapi szá. 
munkban közöltünk délután 3 órakor, a tagok 
legnagyobb része fársasebédre gyülekezett az 
Európa szálló egyik termében. A főasztalnál, 
az adhoc főasztalnoki méltósággal felvuházott Ágai 
Adolf rendezése mellett, Greguss Ágost, Szé- 
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chen Antal gróf. Gyulai Pál, Hunfalvy Pál és 
Szász Károly foglaltak helyet, mig a társaság 
többi tagjai a párhuzamosan felállitott másik két 
asztalhoz ültek. Az étkezés folyamán csakbamar 
megeredt a felköszöntők sora. Az elsőt Greguss 
Ágost mondotta a királyra, utána Zichy Antal 
a kiralynéra és Rudolf trónörökösre emelfe po- 
harát, Széchen Antal gróf. felköszöntője a Kis- 
faludy-Társaságnak szólott. Szász Károly a 
Petőfi-Társaság jelen volt tagjaira mendott to- 
asztot, azután meg tréfásan Ágait köszöntötte 
fel. Szólott még Ágai, humoros modorában 
Szász Károlyért üritvén poharát, A társaság dé- 
lután öt óráig mulatotf együtt. 

- Tóth Kálmánról néhány lap azt ir- 
ta, hogy számos, eddig még nem jelent dolgo- 
zata maradt, köztük két vigjáték s egy népszin- 
mű töredéke, melyek kiegészitésükre vártak. - 
Mint a „Függetlenség" biztos értesülés szerint 
irhatja, - a közlés minden szava tévedés. Tóth 
Kálmán után nem maradt hátra egyetlen egy 
kiadhatlan sor sem; ő soha sem dolgozott az 
asztalfiók számára. Összes költői hagyatéka az a 
nyolcz soros kis vers - hatyu-daaa - velt, me- 
lyet a Fővárosi Lapok közölt. Utolsó prózai mun. 
kája, a „Hogyan töröltük el a hirlap bélyeget" 
ezimű humoreszket a Függetlenség első mutat. 
ványszáma közölte. a 

Marosvaásárhelyt a korcsolya egy- 
let február 6-ikán nkorcsolya versenye", ugy 
megelőző napon az esti korcsolya ünnepélye igen 
szépen sikerült. A hölgyek diját, mely egy ezüst 
pénztárczából állott: Hegedüs Auna kisasszony 
nyerte el. Az urak diját, egy uzüst serleget : Bé- 
res Sémuel ut. A leánygyermekek diját: Cser- 
gedy Anna k. a. A fingyermekek diját : Borsos 
Sándor. Az idő mindkét ünnepélynek nagyon 
kedvezett s mindkettőn nagyszámu közönség je- 
lent meg. Sztupa Andor szintársulata a farsang 
végéig márczius 1 ig marad MVásárhelyt s in. 
nen Nagyszebenben megy. 

- Sorsolással ogybekötött zártkörü 
tánczvigalmat rendez, f. hó 26 án a magyar 
orsz. segélyző nő egylet csáki gorboi fiok egy- 
lete. A vendezőség : következőkből all. Vállya Fe- 
renczné, elnök. Abrahám Miklósné, Fekete Dá- 
nielné, Pataki Dánielné, Rátz Antalné, özv. Tu- 
zes Karácsonné, Harmath Terka, bizottsági ta- 
gok. Kovács Gerő jegyző. Belépti dij: szemé- 
lyenként 1 frt, családjegy 2 fit. - Felülfieté- 
sek köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyug- 
táztatnak. Kezdete este 8 örakor. 

- Első magyar országos védegylet 
eim alatt alakult tegnap délután a „Tigris szál- 
lóban egy önsegélyegylet kereskedők, iparosok 
és műiparosok részére. Miután 100 tag beiratko- 

zott, a megalakulás lehetővé falt, Ajánlatra Mo- 
csáry Géza orsz. képviselő választatván, a köz- 
gyülés vezetőjévé, ő hosszabb heszédben ecsetel- 
te az egylet kissé tágkörü ecéljait, melyek a 
következőkben foglalhatók össze : védeni a ta- 
gok összes életérdekeit, nevezetesen : áruiknak, 
gyárimányaiknak kellendőségét elősegiteni, vé. 
delmezni a külföldi verseny ellen, az egyleti 
alapból kölcsönöket nyujtani, a tagok leányait 
kiházasitási dijjal ellátni (?2) s megadni a tagok- 
nak mindazt, a mit a betegsegélyző és temetke- 
zési egyletek nyujtanak. Mindenesetre a legka- 
landosabb vállalatnak látszik, mely akkora célt 
markol, mekkorának kiviteléhez nem egy tár- 
sulat való. Hazai ipar védelme és betegsegélye- 
ző, temetkező egylet... az áruk kellendő- 
ségének elősegitése és leánykiházasitás egy ki- 
csit sok egy kalap alatt. 

- Gazdag koldus. Hevesre - mint a 
Függő-nek irják - néhány napja egy csavar 
gó-forma ember érkezett, szállást kért Settől is, 
attól is, de felzüllött ábrázatában lerongyollott 
ruhájában oly kevés bizalomgerjesztő volt, hogy 
a bebocsátást mindenki megtagadta. Igy hát a 
városháza egy zugában buzta meg magát, a 
hol a kéregetőknek éjjeli szállást szoktak adni. 
Éjjel rosszul lett, s reggelre meghalt. E bizony 
szomoru dolog, mert nincs más mód, mint a ha- 
lottat a község költségén eltemetni. Hogy a hó- 
napos piszkot egy kissé lemoshassák, a szedett- 
vedett rongyokat lehuzták a holttetemről, s a 
piszkos ingben, egy darab fongyba bekötözve 
találtak - egy csomó banköt, melynek az ösz. 
szege többre rug 100 írtnál. A koldusnak, a ki. 
létöt se sikerült kitudni, most már az örököseit 
keresik. 

- Leányrablás. Az Alföld egy leány- 
rablást ir le, melyet Csicserben követtek el. Az 
eset következő: Gavri Marjucza, Gavri Nyika 
szabadhelyi lakos leánya ugyanis vőlegénye 
Gyürki Petru és még három szabadheyi leány 
kiséretében folyó hó 1 én Aradra jöttek meny- 
asszonyi kellékeket bevásárolni. Midőn estefelé 
hazatérőben voltak, a Csicsér község közvetlen 
közelében levő régi Maros mederből hét szabad- 
helyi suhanez rohant elő, megtámadták az egyet- 
len férfi által kisért négy leányt és azok sirá- 
sának és jajveszéklésének daczára, mialatt a vő- 
legény és a három leány menekült, a menyasz- 
szonyt elrabolták. A hazamenekült vőlegény el- 
beszélésére az elrabolt leány apja az összes ro- 
konságot összeszedte s két kocsin leánya kere- 
sésére indult, de azt mindekkorig fel nem talál- 
ván, jelentést tett a szolgabiróságnál a tettesek 
ellen, kik közül a vőlegény Szávi Jóczát és 
Koralosán Juont ismerte fel. Minthogy a meny- 
asszonynál 40 forint értékü menyasszonyi kellé- 

ken kivül 20 forint és 7 tallér készpénz is volt, 
valószinű, hogy a rablókat nemcsak Marjucza 
szépsége, hanem a nála sejtett pénz is vezette 
a rablótett végrehajtásában. 

- Apró hazai hirek. Hamisezüst 
forintosok vannak forgalomban - mint a 
P. H.* irja - Nyitramegye több élénk pont- 
ján. - Hármasikret szl 
szegény asszony; kettőt közülök h 
szony jól érzi magát. - Nyitr ban egy 
ápoló a torkán akadt gombocz következtében 
agyszélhüdésben meghalt. -Öt krajezáros 
pert tárgyaltak a napokban az alpesti járás- 
biróságnál; a legérdekesebb az, hogy az alpercs 
- miután elvesztette ügyét - felebbezett. - 
Szegeden állandó szinházat fognak létesiteni. 
- A lánczhidon január hóban 668,600 sze- 
mély és 59,920 kocsi kelt át. Az összes bevétel 
30,371 frt 28 kr. volt. 

Vegyes hirek. 

- Carlyle a hires angol torténetiró teg- 
napelőtt meghalt. Carlyle 1795. deczember 4- 
én szűletett Dumfrieshíre-ban, Skótországban. A 
theologiát végezte az edinburgi egyetemen, de 
közben a mennyiségtannal is foglalkoztt, hogy 
később e tárgynak a fifeshirei collegiumon taná- 
ra legyen. E kőzben jelent meg több essaije 
több folyóiratban, igy az „Edimburg Review. 
ban; továbbá Goethe „Wilhelm Meister"-ének 
angol forditása é6 egy csomó német költő és 
ró ismertetése. 1830-ban Londonba kőltözött, 
és itt kezdődött nagyobb tevékenysége. A fran- 
ezia forradalomról irt nagybecsii milve erre a 
korszakra esik. E hires mü magyarra is le van 
forditva. Egymásutan jelentek meg azután na. 
gyobb müvei. Igy a „Chartismus*-ról irt mun- 
kája, továbbá Essaysei, 5 kötetben John Sterling 
életrajza, ,Cromwel Ölivert két kötetben, össze- 
gyüjtött levelei és beszédei, Legjelesebb ujabb 
műve II. Frigyes története, mely müvéhez hogy 
tanulmányokat tegyen, 1852-ben Berlinben tar- 
tózkodott jó ideig. Carlyle évek óta chelsemi bir- 
tokán London mellett lakott. 1865-ben a camb- 
ridgei egyetem rectora lett, mint Gladstone utó- 
da. A német-franczia háboru idejében Németor- 
szágnak fogta pártját, 1875-ben ülte meg 80 ik 
születésnapját, mely alkalommal számtalan ová- 
tióban részesűült. Legujabban megjelentek tőle : 
„The early kings of Norway". „An cssay on 
the portraits of John Knox". Végső napjit visz- 
szavonultságban tölté és csak egyes, kiválóbb 
kérdéseknél emelte fel szavát, többnyire conser- 
vativ szellemben. 

- Czimbalom Angliában. A Lipcsében 
megjelenő „Harmonie" czimü zene folyóirat leg- 
utóbbi száma irja, hogy Curt Sehulta hirneves 
londoni művész és neje ez idő szerint az augol 
nagyobb városokben valóságos diadalokat arat 
a magyar hangszergyáripar termékeit képező 
pedal czimbalmokon és Arion-féle citerákon. Mult 
hó 23 án Curt Schultz és neje Torguayban, 27. 
én Bathban, 31-én Tathban, 31.6é Tautonban 
játszottak s mindenütt nagy hatást idéztek elő 
az addig ott teljesen ismeretlen ezimbalom-já- 
tékkal. 

- Szeszélyes tolvai. Stockley kisasz 
szony brightoni háloszobájába egy éjjel egy tol- 
vaj tört be s a kisasszony felébredvén, közte és 
a tolvaj közt következő szeszélyes társalgás fej- 
lődött : Mit akar ön itt? kérdé miss Stockley. 
- Legyen csendesen miss, - válaszol a tol- 
vaj. - Hogy legyek csendesen, ha ön bezse. 
beli pénztárczámat? - Ne gondoljon vele. 
Hol van az órája? - Oh, ne vigye el azt, az 
csak genfi óra, nem ér többet öt fontnál, ön 
nem lesz oly aljas, hogy azt is elviszi. - 
Majd el küldöm önnek a zálogjegyet. - De az 
mégis szégyenletes dolog hogy ön egy nő há- 
lószobájába jön. - Ön maga lehet bizonysá- 
gom, hogy nem személyeért, hanem pénzéert és 
órájáért jöttem s gi fog engem menteni. - Ez- 
zel a tolvaj távozott. Más napon miss Stockley 
a rablást fel jelentette a redőrségnél és egy 
kárpitos tanoncz, ki azelőtt pár héttel az ablak 
függönyéket illesztette fel, elfogatott, mert miss 
Stockley benne a tolvajra ismert. A kárpitos 
azonban azt állitotta, hogy miss Stockley kö- 
lönféle munkákért adóssa lévén, magához hivatta 
őt s adóssága fejében néhány sillinget és óráját 
adta oda. Légkülönösebb ezen esetnél az, hogy 
az esküdtszék több hitelt adott a kárpitosnak 
és őt a lopás vádja alol felmentette, az adván 
okul, hogy miss Stockley az állitólagos tolvaj 
távozta után oly jól aludt, mintha mi sem tör- 
tént volna. 

KÖZGAZDASÁG. 

Erdélyi piaczi árak. 
Deés, feb. 1. Egy hectoliter tisztabúza 

1120, elegybűza 760, rozs -, árpa -, zab 

340, törökbűza 540, 100 kiló széna 420, szal- 
ma 220, 1 köbméter tűzifa 400, 1 kiló marha- 
hüs 22. 

M.-Vásárhely, feb. 3. Egy métermázsa 
tisztabúza 1000, elegybűza 850, rozs 880, árpa 
650, zab 250, törökbüza 470, 100 kiló széna 
300, szalma 100, 1 köbméter tűzifa 450, 1 kiló 
marhahús 40. 

K.-Fehérvár, feb. 5. Egy métermázsa tisz- 
tabús 1170, elegybűza 1950, rozs 810, árpa 

-, zab 720, törökbűza 420, 100 kiló széna 260, 
szalma 150, 1 köbméter tűzifa 420, 1 kiló mar- 
hahbús 46. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Bérlet 104. szám. 

Kolozsvártt, szerdán 1881. február 9. 

cCSAPODÁR. 
Vigjáték 3 felv. Irta : Sardonu Viktor. 

SZEMÉLYEK.: 
Champignac - - - Szombathelyi. 
Constaneae - - - - Clüzer Hermin. 
Camilla - - - - Szacsvayné. 
Riverol - - - - Mátrai. 
Fridolin - - - - Tolnay. 

Kezdete este 7 órakor, vége 10-kor. 
ölööszöltztasllslz 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

BÉKÉSY KÁROLY. 
zz 

NYILTTÉR.") 
Amerikai fogorvos és fogmüvész 

Perl József 
American Dentist Dr. of. Dental Surgery Ame- 

rikában kiképzett plombeur. 

Jövő február közepén Beszterezére indul. 

Kolozsvártt rendel: főtér 26. sz. a. d. 
e. 9-12-ig, d. u. 2-65ig. 

Saját készitményt elismert kitünő 
Szájvize és Fogpora kaphato: Koloz 
vártt dr. Hintz Gy. gyógyszertárában, Csapó 
Sándor, Dietrieh S. és Gergely Ferencz urak- 
nál. M-Vásárhelyt Hutflesz Károly urnál. 
Gy.Fejórvárvárt Csiki Károly urnál. 
- Ára: 1 üveg Szájviznek 1 frt. 1 doboz fog- 

pornak 60 kr. 

Orvosi levelek. 
II. Altesti szorulások. A szoru- 

lás, mely abban áll, miszerént használhatatlan 
anyagok, melyeket a szerveknek elválasztani 
kell, ázokban visszatartatnak, minek oka főkép- 
pen abban rejlik, miszerint az altesti szervek, 

u. m. a belek körmozgásai lassitva és a kör 
körös izmok feszereje gyengébben történnék, 
mint az szükséges lenne, miként összehuzodá- 

. sok által az ürülést előidéznék. 

Ha tehát a megemésztendő eledelek igen 

soká a belekben tartatnak vissza, gázok (puf. 

fadság) fejlődnek ki egy kellemetlen uyomási 
érzéssel, a feszülés érzése szerfeletti hatást gya- 

kerol különösen kövér egyéneknél (terbesek és 
betegágyasoknál.) Az ember fejfájásról, mellfáj- 

dalomról, a derék és altesti, ugyszintén a be- 

lek és gyomor fájdalmairól panaszol, szédülés, 
vértorlodási, aranyér, hysteria, bűs komorság, a 

tagok bágyadtsága, étvágytalanság [állanak elő, 
és mindezek mint önálló fájdalmak tünnek elő, 
holott azok csak mint másodlagos bajok a du- 

gulás által idéztetnek elő. A legjobb bizonyiték 
erre nézve az, miszerint alig mulik el a dugu- 
lás, már is ezen fájdalmak azonnal megszün- 
nek. Sokaknál kezdetben csak időnként és futó- 
lag fellépő székszorulásnál igen erősen ható sze- 
reknek alkalmazása által, melyek az altesti szer- 

vekre csak károsan és gyengitőleg hatnak, ál- 
landó fájdalmak keletkeznek, szükséges ugyan 
naponta folytonosan oly szerek alkalmazása, 
melyeknek erős és drasztikus hatások van, hogy 
az ürülést előidézzék. Mindazon által, habár ke- 
vesen is, de tudják, hogy szervezetöknek, de 

különösen altestöknek mily kárt okoznak ezen 
szerek tulzott hasznalata által, holott némely 

bántaimak a szerek helyes alkalmazása és gyógy- 

erejü hatása mellett teljesen elodáztattak. 

Hogy tehát ilynemü betegedések eredmény- 

nyel gyorsan eltávolittassanak, és a belek mü- 

ködései emeltessenek és erősittessenek, csak is 
oly szerek vétessenek igénybe, melyek a belek 
nyákhártyáira gyengén izgatólag hatnak, és sze. 

lid hajtó hatásuknál fogva ürülést idézhessenek 
elő. Természetes dolog azonban, hogy kevés ily 

szer létezik, melyek ezen előnyökkel birnak és 
a melyek alkalmazása által gyógyulás követke- 
zik be. 

Mi azonban az ujabb időben Brandt Rich. 
gyógyszerész által Schaafhausenben előállitott 

sehweitzi labdacsokat minden ily hasonló bán- 
talmakban szenvedőknek, mint legezélszerübb és 

ártalmatlan, szeliden müködő gyógyszert, melyet 
mindenki, mint háziszert könnyen megszerezhet 
a legjobban ajánlhatjuk. 

Ezen gyógyszer nálunk is nagy kellendő- 
ségnek örvend és eladásával Széky Miklós gyógy- 
szerész ur Kolozsvártt, bizatott meg. Brandt 
Richard schweitzi labdacsai valódi minőségben 
csak is bádogszelenczében 50 labdacsot tartal- 
mazva 70 krért, vagy 15 labdacsot tartalmazva 
26 krért, Osztrák-Magyarország minden jónevü 
gyógytárában kapható; azonban arra ügyelni 
kell, hogy minden doboz vörös czimszalaggal a 
Sechweitzi kereszt és Brandt gyógyszerész saját 
aláirásával ellátva legyen. 

*) Erovat alatt mejelenő czikkekért semmi fele- 
lősséget sem vállal. Szerk. 



nyomdája egy legujabb izlés szerint öntött nagy betü szállitmánynyal csak most lett 
felszerelve mindennem s munkára teljesen. 

léki megren, Eevilhla 
Mindainemü mei tánezrendek, 

onye- És RÖPATOK. 

EGESZ 

Nyomdahelyiség főtér 4-ik szám. 

vagy vi 
ALAPSZABÁLYOK 
Hissfalos yonatyényok 

ORIT] ÉVJEGYEK K. 

N ÚJ KIAL BAAMILY NAGY 

esIe 
sanAz Aamernt 

ISIRATOK. 
ÉPLAPOK, TELEIVÁSOK. 

Sz. 139 1881. 

Vallás- és közoktatási m. kir. miniszter nrnak folyó évi január 
16-án 909. sz. a. kelt rendelésére az Asszonynépén felállitandó ma- 
gyar tannyelvü állami elemi népiskolánál az ottani reformatus hitköz- 
séggel kötött szerződés alapján rendszeresitett tanitói állomásra évi 
800 forintnyi pénzfizetés, 18 hold, 471 C öl iskolai föld használata 
és szabad lakás élvezése mellett ezennel pályázat nyittatik. - A ta- 
nitónak kötelessége levén a szerződés értelmében a tanitási órákon 
kivül, a népoktatási törvény 141. §. keretén belül, a szerződő ref. 
hitközségben az isteni és közegyházi szolgálatokat is végezni; a pá- 
lyázó csak reformatus lehet. E mellett megkivántatik, hogy a 
helyi és vidéki viszonyok által indokolt házi iparbeli oktatásra is 
képességgel birjon. 

A pályázni óhajtó tanitókat felhivom, hogy vallás- és közok- 
tatási m. kir. miniszter urhoz czimzett, keresztlevél, tanképesitő ok- 
mány- és szolgálati okmánynyal fölszerelt folyamodványaikat folyó 
évi február 28-i ig alulirt tanfelügyelőhöz nyujtsák be. 

A később érkező folyamodványok tekintetbe nem vehetők 
Nagy-Enyeden, 1881. február 2-án. 

Gáspár János, 
atsófehérmegyei kir. tanfelügyelő. 

/ 
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4 Apróra fürészelve, : 
szögmeter felhasitva és a haz. 

if vágatlan hoz szállitva bera- 
Tüzi a fa a ház.kással együtt 

hoz szál- 2 4 

litva Jszögméter szögmeter 

irt nt kr. frt kr. frt kr. 

Bükkfa hasábos 1 rendü : 12 a 37 60 ( 2enti - * 
2 Gy ertyánfa hasábos ........ 50 14 - 
2 Tölgyfa Hrendűi . a.40l 10 60 6 50112 50 

2 . na. 10 20 ---- 
2 dorong vastagabb . y 8 600r-- --- 

hántott .... ... 

ő Nagyobb vételnél gem keyesekb mint 6 öl) minden ölnél 50 krt 8 
engedményezek. (454) 14-' 

Az ölek teljes és sürit rakásároól a raktárban meggyözödhetni, 
20 kr. reá fizetés mellett pedig a vevő lakásánál ujból felölezhető. 

A ki nem a fa minőségét, hanem ennek olcsóságát keresi, gaz- 
dasági szempontbol a tölgytát ajánlhatom mint legolcsóbb fát ma Ko- 
ozsvártt. 

6 Rendelmények elfogadtatnak lakásomnál, főpiacz 32 szám az 
ugynevezett Kislábosháznal, valamint Vogel Károly ur ma- 
gyar- és hidutcza szögleti üzletében. 

Tiszlettel 

SZENTJÁNOSI FERENCZ. 

e
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Berger orvosi 

KATRANY-SZAPPAN 
ervesi tekintéilyek által ajánlva. Austria- Magyarországban, Fran. 
cziaország, Németőeszág, Hollandban és Sveltzban, Romá.- 
niában sat. már öiz év óta fényes sikerrel használtatik 

m indennemü pe 

asi ással együtt 35 kr. 
aka tólveny fakó to 
n i lönbözik min 

lások kikerülése végett . 

velni beli a 

zöld esemuagolásra 

s az ide mellékelt 

védjegyre. 
yedöli nhelyettes a bel. és külföld részére: 

8. hEll eu TaoPpái, keltz z 

Füőraktár Kolozsvártt: Széky Miklós, Biró 
János, Dr. Hint Györg gy gyögyszerész uraknál és 
Erdely majdnem minden gyógyszertárában. 

r kbun ügy 

vi ágosan 

Eerger-fele 
kátran risapnnn 

ké. miö 

C A AáA A 

seeese 

Tagositott jószág 

BEADASA. = 
A néhai marosujvári Grünn Izrael örökösei elhatároz- 

ták, a 300 holdas Éközel a kocsárdi vasútállomáshoz fekvő 
- áspánlaki jószágot legelőjével és erdőjével, valamint a 
hozzá tartozó ugynevezett „Száraz vámit hires szőlőjével, 
épületével és regale jogával stb. több évekre 

haszonbérbe 
adni. 

A regale jelenlegi évi jövedelme 300 frt. - őszibúza 
és rozs 35 hold van vetve 

IHaszonbéri feltételelkről felvilágositást ad szóval vagy 
levél útján. 

Fischer Vilmos, 
Kolozsvárt, Belközép utceza 15. ) 

o0000000000000000000000000000 

R. Maiti Triest 
küld posta uton megvámoltan és bérmentve utánvét mellett 

csak 1 frt 90 kKrért 

egy 5 kilogrammos kosárkában 35-40 darab legfinomabb 

kiválassztott messinai 

narancsot vagy czitromot. 

(31) 5-12 

venuo 
000000000 ...... 

1000 forint 
azon nönek, a ki az én 

szeplőkenöcsö 
használata után a máj és ferhességi foltokat, nap- 
égetést és általában minden alkalmatlan foltjait az 
arezbörnek el nem veszti (86) 1 4 

Küldők postai utánvétre egy tégelyt 2 frt 70 krért. 

ISHER ROBERT 
vegytan doctora Bécs, 1. Johannésgassa Nr. 11, 

sen e RR OKER R xx " 

ngisorsjáték 
a szegények javára 

rendezve az elszegényedés koldulás elleni egylet által 

20 kr, Egy sorsjegy ára 20 kr. 

agyfars 

a- Ötszáz pompás uyeremény. 

Huzás február 20-án. 
Kapható valamennyi váltó üzlet s más egyébb celadási helyiségekben és a 

Wellzeile 13. Wollzeile 13. 

kiadóhivatala váltóüzletének sorsjátéki vezetőségénél. 1-3 

Nyomatott a „KELET nyomdájában Kolozsvártt. 


